



# 让更多“冰花男孩”在家门口上好学

### 给农村教师人文关怀,让农村教师成为毕业生就业的“首选”



#### 民生会客厅

开栏语

关注民生细节,关注百姓生计。近年来,由湖南日报、新湖南客户端、华声在线、三湘都市报等单位联合推出的两会大型访谈栏目“民生会客厅”,获得了极高的关注与评价。

今年,湖南日报、新湖南客户端、华声在线、三湘都市报、潇湘晨报、湖南微政务再次开启访谈室,围绕百姓最关注的民生话题,邀请人大代表和政协委员来提出中肯的意见和建议。

嘉宾

- 蒙兰凤 省人大代表
- 高德文 省政协委员

寒冷的天气里,独自走路一个多小时赶到学校去考试,到学校的时候头发上已经结满了冰花。连日来,“冰花男孩”王福满的照片让“教育扶贫”成为这个冬天备受关注的课题。教育资源如何均衡?教育扶贫的难点在哪?如何纾解?1月23日晚,访谈室正式迎客,两位委员和代表就教育扶贫,展开了精彩的讨论。

■记者 李琪 刘璋景



1月23日,老师引导孩子制作手工作品。当天,来自长沙的6名教师走进江永县桃川镇岩寺营小学,开展爱心支教活动,为学生上美术手工课,并赠送了文具、书籍和大礼包等物品。  
田如瑞 摄

#### 【谈短板】 教师是农村教育的“短板”之一

近年来,通道侗族自治县对教育基础设施建设很重视,对农村学校进行了很大的改造,在蒙兰凤代表任职的学校里,孩子们接受教育的基础设施,和以前相比发生了翻天覆地的变化。

“教师这一块还比较短缺。”蒙兰凤表示,这是农村学校现在的短板之一。首先,侗族自治县这样的少数民族地区不允许请代课老师,但现在一些学校里仍有老师是代课老师。其次,虽然国家实

施了特岗教师计划和免费师范生,对教师的数量进行了补充,但质量仍良莠不齐。

蒙兰凤坦言,虽说农村学校也有优秀的教师,但要把优秀的教师留下来,这是一个“挑战”。通道属于少数民族偏远山区,一些老师工作三年满岗之后就退岗调走,这也会导致师资队伍不稳定。此外,农村学校特别缺乏学科带头人,缺乏具有“引领示范”作用的教师力量。

#### 【谈经验】 教育扶贫要先把“药方”开对

认识的高度,决定重视的程度,也直接导致问题解决的力度。这几年来,益阳市着力促进教育扶贫工作,通过全民调研,剖析全市在教育扶贫上的现状,明确自己的责任与义务。“要精准施策,导向施策,把药方开对。”高德文委员坦言,为了“精准识别”教育扶贫的对象,教育部门花了很长的时间。

“扶贫对象”精选出来后,教育部门派遣城区优质的教师,采取支教的方法与扶贫学校进行“交流”,促进教育资源的均衡。

此外,将教师统一培训,基层的教师送到县里,也将县里的培训送到乡村和学校,提高边远地区教师的能力和水平。

教育扶贫离不开政府的保障,尤其是财政投入上的保障。益阳市这几年财政预算只增不减,并多渠道筹措资金;例如校企合作进行职业教育,鼓励社会力量捐资办学、鼓励社会资金资助贫困教师和学生等。这样的精准扶贫,从学前教育到义务教育,到高中教育及职业教育,益阳市都尽量做到“全覆盖”。

#### 【谈希冀】 “芙蓉计划”让更多孩子上好学

在《政府工作报告》中,湖南省将向深度贫困聚焦发力,在14个集中连片特困县,建设芙蓉学校。而在2017年12月份,省政府办公厅也下发了《湖南省贫困地区中小学校建设实施方案》,提出要在4年内,支持40个武陵山、罗霄山集中连片的特困县和国家级贫困县,建设芙蓉学校。对于这样的好消息,两位嘉宾纷纷表示特别受鼓舞,也很兴奋。

高德文透露,目前已确定在安化县建两所芙蓉学校,每一所由省财政补贴3000万元,目前已立项,准备实施。“将建起两所标准化学校。”标准化学校硬件会非常好,

虽然是山区但选址会很安全,规模也大,预计今年建成。

通道侗族自治县学前教育和高中教育的学位都还严重不足,在蒙兰凤的记忆中,参加教育工作30多年来,全县仅有一所公办幼儿园,其余都是以盈利为目的的民办幼儿园。

从这样的现状来看,要到达国家要求的“2020年学前教育的毛入学率85%”的标准,没有“芙蓉计划”很有难度,但现在有了希望。高中教育也一样,国家规划是“2020年毛入学率达到90%”,但通道侗族自治县普高只有一所,职高也只有一所,能够读高中的孩子只有60%。

#### 【谈建议】 给农村教师人文关怀与城区学校“联校”

芙蓉计划建好了贫困地区的教育硬件设施,那教师队伍等“软实力”如何提高?蒙兰凤表示,政府部门应把山区教师这个岗位做得更有吸引力一些,能成为毕业生就业的“首选”,而不是“备选”。

怎样才能有吸引力?首先是待遇或者津贴提高,其次是改善教师居住环境,还可为农村教师“加分”,例如便于评定职称等。还可给农村教师专门评农村的名师,给予鼓励。此外,在农村教师的对口扶持要发挥网络“代培”作用。例如农村现在缺乏的音、体、美教师,可通过联校的形式,实施同步课堂,让农村的教师在基层既教学,又提高自己的业务水平。

“乡村教师的待遇、地位,特别是边远贫困地区乡村教师的尊严问题,我一直在思考这些。”对于蒙兰凤的建议,高德文深有感触。他坦言,自己2015年6月底去安化县调研,得知县里有400多名年轻女教师很难找到对象,心情沉重得掉眼泪。目前,益阳市正提高乡村教师待遇,而且缴纳五险一金,并落实体检等基本保障。

为了给山区输送更好的人才,益阳市探索启动了“农村公费定向生的培养计划”,2017年招聘计划为320名老师,进行市一级免费培养,并且免费进农村。对于新招的老师,先送进好的学校去实习,当这些老师积累一定经验以后,再派去农村公费交流。通过这一系列的组合拳,逐步缓解或者解决教师实力的问题。

#### 代表委员有请了

### 按“四好”标准打造新农村示范片区

2018年是乡村振兴战略实施元年。作为中部农业大省,湖南如何推进乡村振兴战略,以建设富饶美丽幸福新农村、实现富饶美丽幸福新湖南总愿景?在省政协十二届一次会议上,委员们也纷纷支招。

■记者 陈月红

#### 关键词：乡村振兴

#### 【提案1】 加快农业社会化服务体系

“乡村振兴战略离不开农业社会化体系建设。”李述初是新当选的省政协委员,他向大会提交提案,建议湖南加快农业社会化体系建设,助力全省乡村振兴战略。

农业社会化服务体系是为农业生产提供社会化服务的成套的组织机构和方法制度总称。

李述初表示,当前,湖南正处于从传统农业向以精细农业为特色的现代农业转变的关键时期,然而,由于受农业社会化服务体系弱、服务领域有欠缺、服务机制对接不完善等因素的影响,湖南农业发展

还难以满足新型农业经营主体发展的需要。同时,村级集体经济组织薄弱。

李述初建议,湖南省农委与省民政厅在对全省涉农行业协会、商会作系统摸底调查的基础上,策划召开全省首届涉农行业协会、商会助力农业社会化服务体系建设的经验交流会。同时,加快农业社会化服务体系标准体系建设,这有助于精准引导农业社会化服务组织健康发展并监管其服务行为,系统提升其服务质量;加强“三农”综合服务平台建设,牵引全省农业社会化体系建设与可持续发展。

#### 【提案2】 以“绿色生态”为核心,优化农业结构

我省如何推进“乡村振兴战略”?民建湖南省委建议,加快推进具有湖南特色的乡村振兴战略。

民建湖南省委提议,我省全面规划统筹协调,夯实乡村优先政策。要打造特色精细农业,推动农业结构改革。优化调整农业结构,以“绿色生态”为核心;着力打造以精细农业为特色的优质农副产品基地,着力延伸地标品牌产业链。实施品牌强农战略,打造一批具有湖南特色的“中国名牌”和

著名商标。推进“互联网+农业”发展,创建村级电子商务服务中心和淘宝村,发展农产品电子商务等。

我省应推进美丽乡村建设,规范村民建房标准,实现乡村规划全覆盖,按“业兴、家富、人和、村美”四好标准打造省级新农村示范片区;统筹规划城乡建设和产业布局,全面推进基础设施向农村地区延伸,推进城乡基本公共服务均等化,改善农村生产生活条件。